

新疆维吾尔自治区推行环评审批和监督执法正面清单

# 对守法企业无事不扰 对违法企业利剑高悬

◆本报记者杨涛利

“全区所有医疗机构及设施环境监管与服务100%全覆盖;医疗废物、医疗废水及时有效收集转运和处理处置100%全落实。”“推行实施‘两个清单’,精准服务企业复工复产。”“突出‘三个治污’,确保生态环境质量持续改善和环境安全。”

新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室近日召开新闻发布会,自治区生态环境厅党组成员、副厅长马红军介绍新冠肺炎疫情防控期间生态环境保护支持企业复工复产、打赢污染防治攻坚战等方面工作。

## 督导检查医疗废物、废水分类管理和处理消毒情况

疫情发生以来,医疗废物、医疗废水、城镇生活污水的收集处置处理情况成为社会关注的焦点,自治区生态环境厅加强全区医疗废物收集处置、医疗废水和城镇生活污水环境监管。

马红军说,自治区生态环境厅坚决做好疫情防控相关环保工作,坚决做到了“两个100%”,全区所有医疗机构及设施环境监管和服务100%全覆盖,医疗废物、医疗废水及时有效收集转运和处理处置100%全落实。

2月26日~3月1日,自治区卫健委、自治区生态环境厅、自治区住房和城乡建设厅三部专项督导组,对全区肺炎定点医院救治医院的医疗废物源头分类和管理、医疗废水处理和消毒等情况开展专项督导检查,确保重点医疗机构医疗废物得到及时有序收集和安全管理。

同时,自治区生态环境厅还建立了与自治区卫健委、住房和城乡建设、交通运输、公安等部门的协同工作机制,每日调度掌握全区工

作情况,研究和指导地方解决问题;自1月24日起,累计向生态环境部应急中心报送医疗废物收集处置监管工作日报50期。

统计数据显示,1月20日~3月31日,自治区累计收集处置医疗废物4152.349吨,累计收集处置新冠疫情医疗废物121.936吨,做到了100%收集和及时处置。

在医疗废水和城镇生活污水处理方面,对全区近600家医疗机构、111个城镇生活污水处理厂、5个工业园区污水处理厂和1000余

个集中隔离场所开展排查、监管,确保医疗废水和城镇生活污水得到及时有效处理。

截至目前,9家定点医院和接收定点医院救治医院医疗废物的乌鲁木齐东科发再生资源有限公司、阿克苏市污水处理厂等12个城镇(工业园区)污水处理厂均能按要求运行污水处理设施并落实消毒措施,各集中隔离场所能按要求因地制宜地开展消毒工作,没有发生二次污染事件;未出现受疫情影响影响环境安全情况。

## 变“坐等”企业报批环评为主动上门服务

“凡属于疫情防控期间急需的医疗卫生、物资生产、研究试验等建设项目,各级生态环境部门特事特办,开辟‘绿色通道’,简化项目审批程序,加强服务指导,帮助项目尽快投入运行或形成生产能力。”马红军说。

近段时间以来,自治区着重做好自治区疫情防控期间有关建设项目环评应急服务保障工作,目前已对库尔勒兵娟制衣有限公司、新疆乐儿贝贸易有限公司医用口罩及防护服生产项目等11个“三类项目”的环评管理采取先开工后补办环评等简化手续,为打赢疫情防控

阻击战提供了有力支持。据了解,今年自治区计划开工新建和储备重点项目120个,各地州市计划新开工总投资500万元以上的项目4536个。

自治区生态环境厅日前相继印发了《关于统筹做好疫情防控和经济社会发展生态环保工作的实施意见》《关于做好统筹推进疫情防控和经济社会发展环评审批服务保障工作的通知》,要求实施“两个清单”(即环评审批正面清单和监督执法正面清单),强化建设项目环评审批服务。

实施环评审批正面清单方面,对纳入环评豁免管理试点范围的

10大类30小类行业项目,不再填报环境影响登记表。对纳入环评告知承诺制审批改革试点范围的等17大类44小类行业项目,尤其对年出栏量5000头及以上的生猪养殖项目,规范实施试点告知承诺制,在收到建设单位申请材料后可不经评估、审查,必须在规定时限内完成审批工作。

在优化环评审批服务方面,自治区生态环境厅要求全疆环保系统进一步改进环评管理方式,转变传统思想观念,改进工作作风,变“坐等”企业报批环评为主动上门服务。为此,自治区生态环境厅将

采取拉条挂账方式,细化措施,压实责任,安排专班提前介入,跟踪服务,一个企业一个企业指导,一个项目一个项目服务,指导建设单位优化选址选线、生产工艺和生态环境保护设施及措施,积极帮助建设单位解决难点、堵点问题。各地生态环境部门做好指导服务工作,上下合力加快推进建设项目环评,促进项目尽快落地见效。

为加强组织协调,方便沟通联络,在建立自治区重点项目环评审批服务线上工作群的基础上,自治区生态环境厅建立起定向联系机制、会商交流机制,定人定责。

## 深入开展重点区域、重点行业专项执法检查

“截至3月15日,全区各级生态环境执法部门共出动执法人员4487人(次),对49家医疗废物处置单位、124个污水处理厂、998家医疗机构等疫情防控及应急处置场所污染防治开展检查和定期调度,共计现场检查2151次。”马红军说。

疫情防控期间,自治区生态环境厅指导各地(州、市)生态环境执法部门结合最新污染源普查清单,

用生态环境执法“双随机”检查方式,利用在线监控、排污许可证执行情况等手段,开展非现场检查,积极推进正面清单的建立。

“监督执行正面清单的建立,旨在优化环境监管方式,落实差异化环境监管,按照疫情防控形势,科学配置执法资源,对守法企业无事不扰,对违法企业利剑高悬。”马红军说,生态环境部门在监督执法时,将

严格依照法定权限和程序执法,审慎采取查封、扣押和限制生产、停产整治措施,落实“双随机、一公开”监管,深入开展重点区域、重点行业专项执法检查。

生态环境部门将严格落实环境影响评价登记备案管理制度,对于未纳入环评豁免管理试点范围的编制环境影响登记表的项目,各地(州、市)生态环境部门必

须严格执行相关规定,不得以会议研究、现场核实等任何名义实施变相审批,不得对规定的审核信息范围以外的信息进行审核,严禁以人员不足等理由拖延备案,原则上3日之内必须完成信息审核和备案工作。生态环境厅将认真受理公众对县级生态环境部门变更审批、拖延备案建设项目环境影响登记表等问题的举报,依法依规严肃查处。

据介绍,今年,自治区生态环境厅将突出精准治污、科学治污、依法治污,加快解决突出生态环境问题,着力补齐突出生态环境短板,坚决打好污染防治攻坚战,确保生态环境质量持续改善和环境安全。

## 打赢蓝天保卫战,强化监督帮扶工作

2018年,自治区党委、人民政府政府印发《新疆打赢蓝天保卫战三年行动计划(2018-2020年)》。自治区生态环境厅和兵团生态环境厅以交叉轮换执法的方式,在供暖季开展“乌-昌-石”“奎-独-乌”区域大气污染兵地联合执法专项行动,查处一批大气环境违法行为。

有关公布数据显示,2019年,“乌-昌-石”“奎-独-乌”区域优良天数比例分别达到74%、

84.9%,同比分别增加0.1个百分点、5.2个百分点。

针对当前蓝天保卫战面临的形势和任务,自治区生态环境厅将进一步调整和优化强化监督帮扶工作。

据马红军介绍,在这一工作中将强化“五个突出”:一是突出重点区域及其周边区域的联系,坚持聚焦“乌-昌-石”“奎-独-乌”区域,同时拓展到周边的重污染行业企

业管控;二是突出烟尘、二氧化硫、氮氧化物重点污染因子,进一步强化对VOC(挥发性有机化合物)、臭氧消耗污染的管控;三是突出冬病夏治,鼓励错峰生产,坚持做好秋冬季重污染天气应急响应操作方案的监督执行,同时推进夏季时段VOC管控;四是突出重点行业,紧盯钢铁、火电、水泥等重点行业管控,持续推进钢铁工业超低排放,VOC、建材等行业的提标

CEN 法治动态

## 河北公开一批突出违法问题

两家企业超标排放被立案调查

本报记者张铭贤 通讯员闫兆静石家庄报道 河北省生态环境厅近期组织全省生态环境系统坚持执法与服务相结合,指导帮扶工业企业全力做好复工复产相关工作,但在此期间发现,部分企业存在超标排放、偷排偷放、扬尘污染、“散乱污”企业非法排污等问题,河北省生态环境厅对其中12起突出环境违法问题进行了公开。

在线监控数据超标问题两起。邢台临城中联水泥有限公司颗粒物、氮氧化物超标排放案件;邢台市桥西区特瑞堡轮胎工业(河北)有限公司氮氧化物超标排放案件。目前,两起案件经核查,超标问题属实,相关生态环境部门已对企业立案调查,并督促企业加强生产设备及污染防治设施维护,确保持续稳定达标排放。

新发现“散乱污”问题3起。邢台盛泰建筑装饰有限公司、临西县东枣园乡范八里村北侧蜂窝煤加工点、广宗县开发区骏广木业院内

无名煤栈为新发现的“散乱污”企业,无环评审批手续及排污许可证,涉嫌违法生产、非法排污。

工业企业违法问题4起。分别为:南阳市河北飞晨汽车用品有限公司热合工序VOCs污染防治设施擅自停运,挥发性有机物直排;大城县廊坊宏创建材有限公司批建不符,擅自增加18台挤出机设备;成安县邯鄹市贵任恒机械制造有限公司烘干窑涉VOCs工序管道破损,部分挥发性有机物无组织排放;新乐市河北新龙基防水建材有限公司沥青储罐VOCs污染防治设施缺失,部分挥发性有机物直排。

扬尘污染问题3起。分别为:唐山海港远大超细材料有限公司露天堆放大量矿石,面积积尘较厚,未采取抑尘措施,扬尘污染严重;邯鄹市峰峰华明煤电业有限公司露天堆放煤炭,未采取抑尘措施,扬尘污染严重;秦皇岛市抚宁区福景华庭对面拆迁工地土石方装载作业,未采取抑尘措施,扬尘污染严重。

## 十堰以正面清单引导企业守法

首批58家企业减少或免除现场检查

本报通讯员叶相成十堰报道 湖北省十堰市近日召开新闻发布会,通报首批环境监督执法正面清单,58家企业或项目纳入其中。对纳入正面清单的企业和项目,十堰将予以优先保障或采取减少、免除现场检查等措施,以全新方式发挥生态环境守法企业在日常监管中的正面激励和示范效应,促进企业自觉守法。

十堰首批环境监督执法正面清单分三大类,其中包括疫情防控生态环境保护监督执法正面清单,涉及32个企业和项目,有效期原则上截至疫情结束后的第六个月;重污染天气生态环境保护监督执法正面清单,涉及14个企业和项目,实行时间为重污染天气应急响应期间;日常生态环境保护监督执法正面清单,涉及12个企业和项目,有效期为发布之日起一年。

对纳入正面清单的企业,包括生产口罩、防护服等防疫物资的企业,供应水、电、气的保障民生的企业,污染少、吸纳就业能力强的企业,重大工程项目以及先进装备制造企业等企业,除信访举报核实以外,一般不进行现场检查。

十堰明确减少现场检查频次的企业范畴,

对已安装在线监控并与生态环境部门联网,稳定达标、环境信用良好、一年内无环境违法记录的重点监管企业。

十堰将适度调整行政处罚的方式,审慎采取查封、扣押和限制生产、停产整治措施。对受疫情影响,违法行为轻微并及时纠正且未造成环境危害后果的,可以依法不予处罚,督促尽快整改;对因疫情而未按时完成整改的,可以酌情延长整改期限;对群众反映强烈、损害群众利益的,对偷排偷放、主观恶意排污的,对监测数据弄虚作假和严重污染环境、构成环境污染犯罪的,十堰将加强与司法机关联动,加大惩处力度。

对正面清单内的企业和项目减少或免除现场检查,但绝非不闻不问。正面清单内企业和项目纳入生态环境“双随机、一公开”制度,十堰将采用智慧环保系统、在线监测系统、视频监控等非现场检查方式进行监管。

同时,纳入清单的企业和项目也并非“一劳永逸”,正面清单实行动态调整和移出制度。重污染天气正面清单、日常监管正面清单自形成后第二年开始,每年更新一次,并于当年3月31日前发布。



为提升工业企业环保设施规范运行水平,山东省济宁市生态环境局任城区分局自去年9月起,在辖区率先选取了40家工业企业,试点建设了环保用电智能监管系统,对辖区内重点涉气企业总用电量、生产设施用电量、治污设施用电量实时监控,并根据企业用电量平衡情况,实施环境监管,确保企业废气处理设施正常运行、污染物达标排放。图为济宁市生态环境局任城区分局执法人员现场检查企业环保用电智能监管系统使用情况。

本报记者董若义 通讯员崔成俊摄



## 大疆创新无人机一级行业代理商



专业级环保无人机 光学、热成像相机 多功能六参数检测仪 数据平台支持

无人机销售、第三方环保服务、无人机飞手培训、无人机维修维护

欢迎咨询获取详细方案: 13964457777 18905339118 13964457588